
ОТ РЕДАКЦИИ

Памяти Александра Кузьмича Останина

14 января 2024 года скончался Александр Кузьмич Останин, известный философ, педагог и общественный деятель.

Александр Кузьмич Останин родился 26 апреля 1930 г. в деревне Ежово Зуевского района Кировской области. После окончания семилетней школы поступил в Кировскую фельдшерско-акушерскую школу (сейчас Кировский медицинский колледж), которую окончил в 1949 г., в течение 1949–1953 гг. работал фельдшером поликлиники Молотовского района (в настоящее время – Ленинский район) г. Кирова. С 1953 г. А. К. Останин работал инструктором комсомольских организаций Кировского обкома ВЛКСМ. В 1962 г. закончил с отличием Горьковскую Высшую партийную школу. В 1963 г. возглавил лекторскую группу Кировского обкома КПСС.

В 1966 г. А. К. Останин поступил в аспирантуру на кафедре философии Академии общественных наук при ЦК КПСС, в 1969 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Влияние научно-технической революции на изменение социальной структуры советского рабочего класса» (научный руководитель – профессор Х. Н. Момджян). В дальнейшем работал заместителем зав. отдела науки и учебных заведений Кировского обкома КПСС.

В 1971–2000 гг. он доцент кафедры философии и кафедры теории и методики общественнознания (исторический факультет) Кировского государственного педагогического института им. В. И. Ленина (с 1995 г. Вятский государственный педагогический университет), в это же время до 1981 года заведовал кафедрой философии. Непосредственно научные интересы А. К. Останина были направлены на философское осмысление роли научно-технической революции в развитии социалистического общества, он автор около 30 публикаций. Одновременно он вел большую общественную и просветительскую работу, в том числе в качестве лектора общества «Знание».

Был отмечен знаком «Отличник народного просвещения», Почетными грамотами Министерства Просвещения СССР и ЦК профсоюза работников просвещения, многочисленными благодарностями и иными поощрениями.

Александр Кузьмич был ярким человеком и незаурядной личностью, он любил цитировать Платона и Гегеля, мог шутить во время лекции, называл студентов ползучими эмпириками и рекомендовал им читать «Философию истории» Гегеля, чтобы научиться мыслить. Будучи заведующим кафедрой философии, привлекал на работу способных молодых людей (В. Ф. Юлов, О. Н. Новоселов, М. И. Ненашев, Е. Ф. Владыкина, Н. И. Злыгостева, Л. Е. Моторина), помогал стать кандидатами наук и доцентами, совершенно не боясь их конкуренции в будущем. Его философский и нравственный авторитет был неоспорим для всех, кто его знал.

Мы скорбим и выражаем соболезнование родным и близким Александра Кузьмича Останина.

Доцент Е. Ф. Владыкина, доцент Н. И. Злыгостева, проф. Л. Е. Моторина, проф. М. И. Ненашев, доцент А. Н. Харин, проф. В. Ф. Юлов, проф. В. Т. Юнгблуд

